
HELIADE-RÃDULESCU

7

Dupã D. Cantemir, a doua mare personali-
tate a literaturii române este fãrã îndoialã
I. Eliade Rãdulescu, scriitor cu suflet ardent,
creator pretutindeni, desfãºurat deopotrivã în
vieaþã ºi în artã, înzestrat cu mari însuºiri ºi cu
tot atât de mari cusururi. Ieºea din acea obscurã
pãturã de târgoveþi care avea sã rãzbatã printre
marile familii boiereºti ºi sã întemeieze România
modernã. Tatãl, Ilie Rãdulescu, era originar din
Târgoviºte ºi trãise în medii neguþãtoreºti. Ar fi
fost crescut în casa unui comerciant din Turcia.
La începutul veacului era statornicit la Târgoviºte
cu soþia Eufrosina care ºtia numai carte greceas-
cã, fiind poate o grecoaicã ºi aparþinând, se
presupune, familiei Danielopol. Acolo se nãscu,
la 6 Ianuarie 1802, Ioan. Dar Ilie avu la început
în total patru copii din cari trei murirã:

Trei fraþi ce avusesem pãrinþii mei pierdurã
ªi rãmãsesem singur cu-al lor fierbinte dor
Trei fii creºtea în mine tânãra lor cãldurã
ªi le zâmbea în mine toatã nãdejdea lor.

Dacã aceste versuri sunt strict biografice, atunci
se explicã de ce Ilie ºi Eufrosina se aratã aºa de
ospitalieri cu niºte copii de Bulgari refugiaþi.
Doi din aceºti fraþi sau alþii ar fi murit de ciumã
în 1829.
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Rãdulescu nu era sãrac ºi dacã prin 1810 îl
aflãm cãpitan de poterã ºi cam în aceeaºi epocã
(1806/1812) «colonel» prin Ruºi peste cinci mii
de dorobanþi, acesta e un semn cã fãcea de
toate ca sã se împingã ºi sã se înavuþeascã, fiind-
cã în curând are moºie în Gârboveni sau Slujitorii
din plasa Grindul Fãgãraºului, jud. Ialomiþa ºi
proprietate în Bucureºti pe calea Herãstrãu cu
o grãdinã atât de mare cã da în uliþa Visarionului.
In 1823 Eliade putu sã roage pe tatã-sãu sã-i
cumpere locul de lângã biserica Mavrogheni,
pe atunci barierã, de unde îºi luase rãmas bun
dela G. Lazãr. ªi tatãl i-l cumpãrã. Niþã fu încon-
jurat de iubire dar nu lãsat în voile lui. Pãrinþii,
îi «dau pe foi» când voia sã-ºi facã «chefurile» ºi
fiindcã copilul era «þestos» ºi scula vecinii când
plângea îi aplicau un tratament neºovãitor. Niþã
dã de pe acum semne de creºtinism radical ºi
de voluptate a martiriului, cãci pãlmuit pentru
devastarea unui borcan de dulceaþã, el întoarce
ºi obrazul celãlalt, zicând: Mai dã! Dar tatã-sãu
îl pãlmuieºte din nou. In 1811 Niþã se afla la
Bucureºti ºi frecventa pe un dascãl Alexe care
îl învãþa greceºte pe Octoih ºi Psaltire. In poarta
bisericii Creþulescului auzi un vizitiu citind lumii
adunate din Alixãndrie. Iºi cumpãrã numai decât
istoria ºi ajutat de niºte Olteni ºtiutori de carte
care lucrau în via pãrinteascã descifra slova
chirilicã, desãvârºind studiile în podul casei. In
1812, fiind vestita ciumã a lui Caragea, fu trimis
la moºie la Gârbovi, unde ºedeau de altfel de
obiceiu o bunã parte din an. Aci «mai un an»
petrecu slobod mergând în deosebi la stâna unor
ciobani care aveau cãrþi populare: Epistolia,
Avestiþa, Istoria lui Arghir. Citea acum ºi în bise-
rica satului, declama din Arghir cu biciul în mânã
«Hip! Hop! la a mea iubitã» ºi fãcea ºi stihuri
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închinate guturaiului. Intors la Bucureºti, copilul
fu dat la alt dascãl de elinicã la «bietul Naum»
care trebue sã fie Naum Râmniceanu, stihuitor
el însuºi. Acesta îl puse sã cumpere «cartea lui
Papazoe ori Polizoe» ºi pentrucã era Român
tãlmãcea copiilor din elineºte în greceºte ºi din
greaca nouã în româneºte, aºa încât putea fi
priceput. Gramatica, Hrisorora, Esop astea furã
marile ºtiinþe predate de «bietul Naum». De aci
Niþã trecu prin 1815 la ºcoala greceascã dela
Mãgureanul, ºcoalã cu pretenþii, al cãrei director
fusese vestitul Lambru Fotiadi (acum era Venia-
min dela Mitilene), aºa de cu pretenþii cã unii
ºcolari se socoteau «studenþi». Se predau aci pe
lângã obositoare mãrunþiºuri de gramaticã, noþi-
uni de poezie ºi de filosofie, operele filosofice
ale lui Condillac, de pildã. Iatropolu fãcea lecþii
despre ideologia lui Destutt de Tracy, pe lângã
un curs de matematici dupã Lacroix. In 1818
Veniamin se bãtu cu Neofit Duca, de unde urmã
isgonirea celui dintâiu. Tânãrul Niþã, care-ºi va
zice acum Eliade, numit astfel, afirmã el din
ºcoalã, dupã numele Ilie al tatãlui, n’avea simpa-
tie printre Grecii care-i privea pe Români de
sus. El ºi cu alþi colegi români Pandeli, Nãnescu,
Cernovodeanu, Orescu, Darvari, Meriºescu, etc.,
trecurã la «ºcoala academiceascã» a lui Gh. Lazãr
unde se predau «ºtiinþele filosoficeºti ºi matema-
ticeºti» în scopul de a se scoate ingineri hotãrnici.
Lazãr, printre altele, fãcea curs ºi despre Kant,
din care începuse a traduce. Infierbântaþi de
atâta filosofie tinerii audiau dela o vreme ºi pe
Vardalah dela din nou deschisele clase greceºti
la lecþiile despre Tracy, pe care acesta le fãcea
pe lângã altele de retoricã ºi de analizã a poeþilor
greci. Ciracii lui Lazãr începurã a fi trimiºi de
Eforie prin Europa. Pe Eliade îl luarã, în 1820,
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ca profesor ajutor al lui Lazãr cu 100 lei pe lunã,
pentru aritmeticã ºi geometrie. Douã cursuri,
de limba latinã ºi de franþuzeºte furã încredinþate
lui Erdeli. Dupã plecarea lui Lazãr, Eliade rãmase
în locu-i ºase ani, bine înþeles cu platã. Totuºi
mai târziu minþea afirmând cã a profesat «gratuit».
Intr’o singurã odaie ce fusese fierãrie suferi
«gerurile iernilor ºi criveþele ce spulbera zãpada
pe o fereastrã ºi o scotea pe alta». ªcolarii adu-
ceau singuri lemne cu care umpleau o sobã spartã
producãtoare de fum. Eliade fãcea ciracilor sãi
(«doi fraþi Poppi, George ºi Alecu, Stanciul Cãpã-
þineanul, Gr. Pleºoianul, Jiianul, Mãlureanul,
Gorjan, patru elevi Moldoveni, etc.» cursuri de
«Aritmeticã raþionatã (Francoeur), de geometrie
ºi trigonometrie, de geographiã matematicã sau
astronomicã», de gramaticã. Apoi nu mai e sin-
gur, are colegi pe Rãducan Mãinescu, pe E. Poteca,
C. Moroiu, I. Popp, S. Marcovici ºi (la clasele înce-
pãtoare dupã metodul lancasterian) pe T. Palade.
Pentru ºcolarii sãi compusese, spre a fi spusã la
intrarea în clase, Cântarea dimineþii (1822):

Cântarea dimineþii
Din buzi nevinovate,
Cui altui se cuvine,
Puternice pãrinte,
Decât þie a da?

Tot pentru ei pregãtise din 1820 manuscrisul
Gramaticei. In 1827 Eliade fu iniþiat de Dinicu
Golescu în planul Societãþii literare, ale cãrei
statute le întocmi poetul. Pe toamnã, de frica
ciumei, fugi chiar la moºia cunoscutului boier,
la Goleºti. Acolo Golescu, Eliade ºi Cãpãþâneanu,
profesorul destinat Craiovei, jurarã foarte conspi-
rativ în altarul bisericii sã împlineascã programul
societãþii. In primãvara anului 1828 Eliad plecã
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la Sibiu sã tipãreascã Gramatica cu «cheltuiala
coconului Scarlat Roset», care cocon, mãrturisea
poetul mai târziu, nu i-a dat totuºi niciun ban.

Incã dinainte Eliade cunoscuse pe Maria
Alexandrescu cãreia îi jurase credinþã. Trecerea
munþilor era o despãrþire:

Munþi ne desparte, zilele trec
ªi n’au nici pace nici mângâere.

La întoarcere poetul se þinu de cuvânt ºi se
cãsãtori:

Dar iatã ceasul de însoþire
ªi necãlcatul meu jurãmânt,
Credinþã, dragoste, crezãmânt
Jur þie’n sfânta noastrã unire.

Pãrãsi Sf. Sava ºi începu sã facã jurnalisticã.
La 8/20 Aprilie 1829 apãru întâiul numãr din
Curierul românesc. Dupã un an la 11 Octomvrie
1830 cumpãra singura tipografie particularã ce
se afla, aceea a d-rului Caracaº, pe care o instalã
pe terenul cumpãrat de tatã-sãu, aºezând presa
chiar în locul unde fusese patul lui Lazãr.
Cumpãrarea o fãcuse în asociaþie cu unchiul sãu
N. Rãdulescu, care apoi renunþã prin despãgu-
bire la partea sa. Eliade avea deci bani, fie cã
moºtenise, fie cã luase zestre.

In 1829 ciuma i-ar fi secerat amândoi pãrinþii,
mama fiind în vârstã numai de 32 de ani. Insã
cum Eufrosina nu putea avea cinci ani când
nãscu pe Eliade, urmeazã cã sau murise înainte
sau fusese cu mult mai în etate. Alte necazuri
se abãturã asupra poetului. Pânã în 1830 avu
doi copii, un bãiat Virgiliu ºi o fatã Virgilia:
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Numele «tatã» de douã ori
Coboarã focul ce’n cer viazã.

Bãiatul muri înainte de 1830, fata în 1832. Incã
de acum încep sã batã aripile unei furtuni ce se
simte cã a sguduit toatã vieaþa cãsnicia lui Eliade.
Soþia era geloasã ºi poate avea temeiurile ei,
cãci adversarii insinuiazã cã poetul întreþinea
legãturi fructuoase cu alte femei. Locotenentul
Zalic dela 1848 ar fi fost «fiu vitreg al lui Eliad»,
adicã de sigur nelegitim, ceea ce ar arãta infide-
litãþi în primii ani de cãsãtorie. Fapt este cã poe-
tul se plictisise:

Imi imputa vini ce nu le aveam;
Aºteptam osândã l’orice faptã mare;
Eram bãnuit chiar când mã smeream;
ª’apoi împãcatã era iertãtoare.

Deveni mizantrop («urîsem omenirea») ºi se
gândi sã divorþeze, sã se ascundã de lume. Il
oprea însã copilul ce mai trãia la 1830:

Vream sã desfac cu lumea oricare legãturã,
Sã fiu slobod în toate, sã fiu numai al meu:
Dar mã þinea într’însa o singurã fãpturã
Ce-mi rãsfrângea în lume pe însuºi Dumnezeu.

Cãutã sã uite în muncã:

Voiam sã-mi sparg veninul, sã uit cele trecute;
Munca îmi era dragã, ca uriaº munceam.

Intr’adevãr de aci încolo pânã în 1848, activi-
tatea lui de jurnalist, traducãtor, editor este consi-
derabilã. Din Decemvrie 1832 este ºi redactor
al Buletinului oficial prin care implicit devine
slujbaº al Postelniciei. Capãtã titlurile de pitar,
paharnic, clucer. Avu alþi copii ºi la 1848 era
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tatã a patru fete ºi al unui bãiat Ienache. In
primii ani ai cãsãtoriei ºi s’ar zice cã dupã moar-
tea întâiului copil, Eliade luã în casã pe Gr.
Alecsandrescu. ªedea acum în mahalaua Dudes-
cului. Ne putem întreba dacã Maria Alexandrescu
nu era târgoveºteancã ºi ea ºi rudã cu Gr. Alec-
sandrescu. Asta ar explica îngrijirile pe care le
dãdu Eliade tânãrului bolnav de tifos. Soþul în
ceartã cu nevasta zugrãvi în Visul «o iasmã» stri-
cãtoare a cinstei casnice:

Ce spaimã de’ntunerec! Ce iasmã îngrozitoare!
Viclean ascuns, fãþarnic, împeliþat Satan.
Un duh semeþ de vrajbã, turbat de rãzbunare!
ªarpe îi era limba! Pe cinstea mea duºman...

Parcã era femee... trãsuri amestecate
Se gâlcevea pe faþa-i de nevoiaº bãrbat:
Lungã, lungã subþire ºi oase înºirate,
O sprintenã momâie forma grozavu-i stat.

Ochii îi erau negri º’un foc în ei de sânge,
Subt ei un nas lung groaznic umfla fatale nãri;
Gura-i un iad de largã voia cochet a strânge;
Scãlâmbu era ’n faþã-i, în trupu-i, în miºcãri.

Galbenã ºi uscatã faþa-i cea lunguiaþã;
Pânã la urechi buza-i d’ocarã ’nveninatã;
Un rumen de strigoaicã în veci se’mprumuta.

Picioare de insectã ce foametea vesteºte;
In veci nesãþioasã cu cinstea se hrãneºte
Dela strein ºi rude, fãr’a putea-o da.

Poetul destãinui în altã diatribã cã spãimia-
gãligan, care desuni «douã inimi calde» era
«Ingratul» adicã Gr. Alecsandrescu. Vina lui nu
fusese în niciun caz de ordinul adulterului mai
ales de va fi fost din «rude» ci delaþiunea, limba
de ºarpe:
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Spion faptelor mele ardea de rãzbunare,
ªi’n tribunalul lumii pârîº mã osândeai

Ca o culme a nefericirii, taina lui Eliade cãzu
ºi în gurã de femeie «uºure». Soþul se hotãrî atunci
sã se libereze, mãrturisind:

Taina-mi nu mai fu tainã, povara scuturai;
Parcã eram slobod, voii sã-mi schimb viaþa,
Dar nicio fericire mai mult nu mai aflai.

Alecsandrescu plecã din casa lui Eliade, care-i
pãstrã o urã nestinsã. Pânã la 46 de ani vieaþa
scriitorului a fost laborioasã, totuºi fãrã mari
evenimente. Jurnalist, organizator de ºcoli ca
membru în Eforie, el e un personagiu proemi-
nent. Cu toate cã tipãreºte gratuit unora, al cãror
nume preferã sã-l tacã, trebue sã fi avut stare.
Slujbaº la Postelnicie, se mai folosi câþiva ani
de monopolul în materie de tipografie, unde
ºtia sã-ºi învârteascã afacerile. Adversarii îl bâr-
feau cã fãcuse «din literaturã o meserie º’o negus-
torie». Când i se dãdu de cãtre Kiselev sã tipã-
reascã Regulamentul, fãrã a-l putea pune în comerþ
un an, cu îndatorirea de a oferi gratuit guver-
nului 300 de exemplare, Eliade cu aere naive
propuse sã i se plãteascã dupã un an toate exem-
plarele ediþiei. Kiselev admise rãscumpãrarea a
2.000 de exemplare. Tipograful-poet fãcând dis-
tincþie între facultatea de a cumpãra ºi cea de a
edita, trase cu 1.500 de exemplare mai mult,
nefiind doar «nerod». Dupã un an, guvernul
nevrând încã sã rãspândeascã Regulamentul, luã
dela Eliad ediþia de 2.000 exemplare, plãtindu-i
suma cuvenitã. Atunci editorul, profitând de
neghiobia noului Postelnic, obþinu o autorizare
de a vinde Regulamente la autoritãþi, scoþând
afarã ediþia clandestinã. Consulul prinse de veste
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ºi sfãtui pe Eliade sã opreascã vânzarea, probabil
(editorul nu face nicio aluzie) cumpãrându-i
celelalte exemplare. Micã excrocherie, cu acope-
rire legalã. Eliade face un caz enorm de inexis-
tenþa în textul tipãrit a unui articol ce anula
autonomia legislativã a þãrii, adãugat ulterior în
original. El ar fi observat lucrul cel dintâiu. Când
în 1836 se desbãturã în Adunare modificãrile la
Regulament, el penduleazã între Curte care voia
sã nu se strice cu Rusia ºi între partida naþionalã,
fãcând pe mijlocitorul ºi nemulþumind pe toþi.
Plãcerea de a se afla în centrul marilor eveni-
mente, de a fi luat în seamã, este oricând evi-
dentã la Eliade, care se sileºte sã pãtrundã în
marea societate. Câtãva vreme este favoritul lui
Al. Ghica ºi trece drept poet al curþii. E drept,
cã un astfel de post nu exista oficial, dar imitând
curtea din Viena ºi Ghica ºi Bibescu par a fi
afectat protejarea câte unui poet. Deºi se jurã
cã nu ºi-a «plecat genunchii în veci spre linguºire»
Eliade exaltã pe Ghica proclamându-l simbol al
dragostei, Om prin excelenþã. Cu prilejul cutre-
murului dela 1838:

Un Om pe uliþi trece ce n’are ale sale,
Ce-ai sãi nu mai cunoaºte decât al sãu norod,
Ce plânge omenirea în strãlucita-i cale,
A cãrui legãminte se leg în mare nod.

Ocrotit de stãpânire, înconjurat de rude bogate
(tipografia publicã opere cu cheltuialã din fondul
D. N. Daniilopulo) poetul se ’mbogãþi. Cândva
va deveni proprietarul «câmpului lui Eliad», în
virtutea cãruia se va intitula în Issachar «bietul
Eliade dela Obor». Eliade nu putea rãmâne în
afara miºcãrilor de redeºteptare naþionalã care
se urmau latent, fãrã întrerupere. Iniþiat în socie-
tatea secretã dela Goleºti, el primi sã intre, la
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